

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA AVISOS Y NOTICIAS

España. . . . .  
Extranjero (Hasta Pesta). . . . .  
Número suelto. . . . .  
Id. estrado. . . . .

## POSTALES

### Angelus

De las viejas cercas aldeanas, defendidas con espinos, se eleva un aroma penetrante de frutos sazonados. Sobre las copas lucientes de unos naranjos espolvoreados de azahar unos gorriónes se disputan, chillando y con grandes palpitaciones de alas, una abeja de oro, que logró atrapar el mas osado. Por las empinadas callejas del villorio regresan de los bancales y olivares grupos de jornaleros, hombres y mujeres, unos llevan un hacedillo de leña para las velas del invierno, en previsora labor de hormiga, otros las herramientas; ellas entrecruzan habilmente las agujas de la calceta, y danza el ovillo plumbeo en el fondo del cesto vacío pendiente del amoratado brazo. Frente a cada puerta humilde hay una despedida corta y una menzuga en el grupo. Hasta mañana, si Dios quiere.

De un portal con vidrieras que muestra en lo alto un escudo de España, polvoriento, y el asta de la bandera, salen los niños á bocanadas, de cinco en cinco y de diez en diez, como enjambre que emigra. Ya has adivinado, lector, que aquella casa es la escuela. Al traspasar el umbral repiten en todos los tonos de la escala de tiple el consabido: *Buenas tardes!* El maestro, allá en el fondo, reflejando la hombría de bien en su pálido rostro barbudo y un ajado dedo ciudadano en la ruda chalina y en el arcaico cuello almidonado, se esfuerza en vano para moderar la fiebre por la libertad de la calle, en que hierve la tropa menuda. *Buenas tardes!* Todos parecen cortados con el mismo patrón, por la estatura y la indumentaria. Una algarabía grande llena la calleja y una alegría de vidas en aurora turba dulcemente, por unos momentos, el sosegado atardecer de la naturaleza fatigada. Las gorras suben á lo alto por la libérrima voluntad de sus dueños. Unos libros sujetos con una correa describen caprichosos molinetes; la correa afloja al fin, y el Catecismo, el *Juanito* el Epítome y las Tablas, cada uno por su lado, forman en el aire un blanco rimerio de hojas rumorosas. Un mocuelo remata el juego haciendo emprender nuevamente la volada al primer libro que llega al suelo, lo que le vale dos equitativos sopapos del diminuto propietario. El bullicio se aleja calle arriba y todo queda otra vez en paz.

Hay en el ambiente un gran sosiego y una delicadeza exquisita de tonos. Un segmento de luna todavía apagada, parece un retazo de satén blanco sobre una gasa azul suavísima, esponjosa, que cubre todo el cielo y termina en el fondo del horizonte en una fimbria suavemente violacea. Por los caminos viejos que van á decir nuevas del villorio al camino real que blanquea allá bajo y al monte que se yergue allá arriba, van retornando jornaleros, gañanes y leñadores. Un rebaño hace sonar ruidosamente las esquilas y bala clamorosamente, y esta nota vibrante, sorbida al fin en la inmensidad de la lejanía, no conturba la paz de la campiña, antes bien parece agrandarla al dejar tan sólo en ella unas vagas resonancias. Los árboles, sobre los altanazos, adquieren, al apagarse la brisa, una rigidez hierática; unos viejos molinos han plegado sus blancas alas y en la suavidad inmensa que brota de los tonos mates que siguen á la puesta del sol, y en la instintiva concentración del hombre ante el cotidiano espectáculo de la agonía del día, tiene adecuado ambiente el dulce, el insinuante tándem del *Angelus*, que vá á resonar.

El sacristán, un viejecito aguil, de cabeza plateada, hace rodar la gruesa llave de la pequeña iglesia y penetra en la semioscuridad cortada en el fondo por el resplandor vivo de la lámpara que arde ante el Sagrario y que esfuma el oro de sus reflejos sobre el bruído pavimento. Satura el recinto suntuo el místico perfume que forman juntos el incienso, la cera y las rosas. El viejecito busca casi á tientas la recia cuerda que atraviesa de la bveda escala el campanario, y toca el *Angelus*.

La voz grave, reposada, sonora, de la campana, suena sobre la aldea y pasa por todos los caminos y llega al fondo de las cañadas y trepa á las cumbres del monte y hace brotar doquiera las flores de la plegaria ofrenda á la Virgen Madre que tiene una ermita en cada cerro y en cada corazón un altar.

Del interior de todas las casas se eleva un suave murmurio de colmena. Las mujeres aldeanas que sentadas en una silla enana, de cuerda, van tejiendo las mallas de unas redes, llevan el rezo; de las pequeñas dependencias de la casa les contestan á media voz. Allá, del fondo, por la abierta puerta del corral entra una ráfaga aromosa de albahaca y malva-rosa y

luce el oro del maduro fruto sobre la verde pompa de unos limoneros. El viejo sacristán, al soltar la cuerda, enciende las lámparas de las dos ó tres capillas que tiene la iglesia, y los retablos fulgurán al brillo lozano de la llama.

José M.ª TOUS y MAROTO.

## Hablando con el diputado Valenzuela

El arreglo parroquial

Con puntualidad acudimos al despacho del Diputado señor Valenzuela, á quien encontramos amable y dispuesto como siempre. —¿Pues que nos dice, don Juan, del arreglo parroquial? —Voy á contestar á esta su mayor y más interesada pregunta y con gusto daré á V. detalles sobre mis gestiones en el arreglo parroquial de esta Diócesis mallorquina. Confieso que una vez obtenido el aumento que esta reforma significa para el Clero laborioso y ejemplar de Mallorca, para nada interesa ya ningún detalle de los trabajos que emprendí desde mediados del año 1910; pero los expongo más bien para que V. traslade la noticia como asunto histórico, á los Reverendos Curas Párrocos de mañana y para todos aquellos lectores que deseen saber algo sobre el particular, hasta las vicisitudes últimas de inclusión en el articulado del presupuesto.

El número de Parroquias de Mallorca parece que era el mismo que después de la Conquista en el siglo XIII. A excepción de la de San Nicolás de esta Ciudad y de la de La Puebla, que fueron desmembraciones de Santa Eulalia la primera, y de Campanet la segunda, hechas en el siglo XIV, todas las demás se encuentran inalterables hasta la fecha de implantación del actual arreglo parroquial. Así creo haberlo oído ó leído alguna vez.

Como se decidió V. á preferir este asunto á tantos otros como seguramente llamarían su atención?

Bastó el fijarme en lo que ocurre en los pueblitos pequeños, casi caseríos, en que solo se cuenta con una misa sostenida por el Estado, teniendo que ser sufragada la segunda (cuando puede ser obtenida) por el vecindario, el cual sabido es que rarísima vez contribuye con igualdad y debida proporción, y aún las más de las veces lleva todo el peso, una ó varias personas del mismo vecindario. Comprendí que aun con ser exigua la cuota, resultaba oneroso el compromiso, por atender á él solo las personas más celosas del cumplimiento de sus deberes religiosos. Apenas llegado yo á Madrid, á mediados del año 1910, y jurado el cargo, en una de aquellas tardes, en el Congreso, me acerqué á mi ilustre amigo y jefe, en el banco azul, y le indiqué mis deseos de hablarle de un asunto en su casa. Me miró, no me contestó, hizo un movimiento de cabeza, de lado, como sancionando mi deseo y me bastó. Era sábado. El lunes siguiente á las nueve de la mañana estuve aguardándole en su despacho. Fueron allí también á aquella misma hora tres amigos más, de los íntimos, muy conocidos. Vi llegar á Canalejas ya ataviado para salir de casa pero con ceño. Me escurrí lentamente hacia la entrada de una estancia inmediata y en ella me paré. Recibió el Presidente á los tres amigos de mal talante, porque no tenía tiempo, pasando por enmedio de ellos y se marcharon. Al fijarse en mí, conocí en su mirada que recordaba el aviso de mi visita y colocó su brazo derecho sobre mis hombros y cariñosamente me llevó hablando hacia una ventana grande que dá á la Calle de Huertas. Le dí á leer un documento del señor Obispo de Mallorca pidiendo el arreglo parroquial de la Diócesis, y lo primero que me dijo fue: ¿Se ha vuelto V. no? No, don José. Es que me he fijado bien en el Cura de aldea y quisiera favorecerle. A más, ya sabe V. cuanto se ha dicho de V. de sus doctrinas antirreligiosas y lo que tuve yo que contestar en cierta ocasión en defensa suya. Me conviene su apoyo en este asunto. Y continuó en su transformación del pronto habido, asegurándome que se cuidaría de ello cerca del Ministro de Gracia y Justicia. Transcurrieron algunos meses ocupándome con gran asiduidad de la cuestión y dando conocimiento de todos mis trabajos al señor Obispo de Mallorca, primer interesado en la resolución favorable del asunto.

El expediente se sacó del Registro General, se estudió de nuevo á partir de 1857, en él se vió la tramitación y los obstáculos ocurridos, dejándose sin aprobar en varios Consejos de Ministros, en época lejana. De tiempo en tiempo daba noticia al señor Ca-

nalejas, del sesgo que tomaba la cosa, y cuando á fines de 1910 hice llegar la documentación al Consejo de Ministros, con el importe exacto del aumento, deducida la parte de material, ó sean las 42.800.75 pesetas, entonces escribí al señor Obispo de Mallorca, el cual en estensísima carta dió las gracias anticipadas al señor Presidente por el beneficio que significaba la reforma, congratulándose del apoyo tan decidido que prestaba á Mallorca. El ilustre Canalejas, buenísimo y sencillo, cualidades superiores á sus portentosos talentos con ser tan extraordinarios, contestó al señor Obispo en términos breves, preciosos, expresivos y favorables al Arreglo Parroquial, tributándole en la misma carta elogios á mí, que me son ahora, después de muerto tan ilustre y excelente amigo mío, de más grato recuerdo.

También quisiera comunicar la noticia á don Antonio Maura, ya que, por lo que yo sabía, largo tiempo se había ocupado en lo mismo, dejándolo aprobado en Consejo de Estado. Y el ilustre amigo agradeció mi comportamiento y dirigió una carta al Ministro de Gracia y Justicia.

Fué aprobado el Arreglo Parroquial el día 5 de Enero de 1911. Para la expedición de la Real Cédula Auxiliadora tuve que luchar algún tiempo más: el Enero y Febrero, hasta que el 16 de Marzo conseguí que se enviase al señor Obispo de Mallorca. Lo importante, á partir de estos hechos, estribaba en la inclusión de los citados miles de pesetas en presupuesto. Así se hizo llenando de satisfacción á nuestro clero pobre, lo mismo que á nuestro generoso Prelado que para mejorar la indigencia de sus sacerdotes venía sosteniendo de su propio peculio muchas iglesias y vicarios.

Azares de la política impidieron la discusión de presupuestos en 1911 y 1912, y al confeccionarse los correspondientes á 1913, la sorpresa fué grande al averiguar yo, y escribir el Ministro de G. y J. al señor Obispo que el importe del Arreglo Parroquial no iba en presupuesto por oponerse el de Hacienda á todo aumento de partidas no consignadas en el presupuesto de 1910. La contrariedad motivó esfuerzos que terminaron con éxito; pero la lucha fué de continuos asaltos al Presidente del Consejo, al Ministro de Gracia y Justicia, cuyo cargo varió en tres personas, y luego al Ministro de Hacienda por medio de carta firmada por el ilustre don Antonio Maura y por mí. Este ministro nos contestó á ambos en una carta, mostrándonos rehacio á todo aumento é inclinando la decisión al Ministro de Gracia y Justicia, caso que pudiese quitar algo del presupuesto de su departamento y colocar el aumento del Arreglo. El de Gracia y Justicia, perplejo y bondadoso no halló fácil manera de aceptar la velada proposición del de Hacienda, y dióme alguna esperanza para cuando se reuniesen de nuevo las Cortes en Octubre; entonces la Comisión mixta adoptó un nuevo criterio sobre la inclusión. En este estado dejé el asunto al regresar este verano á Mallorca.

Llegó el momento de la apertura de las Cortes y con ella el nuevo batallar en este asunto, por cuanto seguía la oposición recia á todo aumento en los presupuestos. En tan grave situación, solo, desorientado; sin saber que camino tomar, por no ver ninguno expedito y desconfiado de la intervención de la Comisión mixta, ya que esta solo tenía la incumbencia de equiparar las cantidades aprobadas para que no hubiese variantes, acudí, como en tantos casos, á la suprema intervención del ilustre Canalejas para que hablara al Ministro de G. y J. —Fuime á su casa, una mañana temprano, como siempre, porque en aquella hora de las nueve, en invierno, era para Canalejas, lo que la tarde para muchos. Ya en su mente lo tenía todo arreglado; estudio y preparación total de los acontecimientos políticos del día. Era su hora. Allí hablé ya con él al ministro de Gracia y Justicia, su más asiduo compañero don Gabinete. La ocasión no podía ser mejor para interesar á ambos en el asunto; pero la presencia de otros amigos me impidió cumplir mis deseos. Entretanto el señor Canalejas despidió al Ministro acompañándole hasta la puerta de la casa, y de regreso á su despacho le aguardé, le expuse mi desasosiego y el deseo de que hablara al Ministro. ¡Hombre! ¡habérmelo dicho estando el Ministro aquí! —Es igual, le contesté, si V. quiere, con escribirle. ¡Esto me disgustó! don José. —Sí, sí, replicó, le escribiré, ¡vaya! y bromeando se marcha, diciéndome: adios, diputado de los curas, mientras entra en su despacho con el ministro de la Guerra.

(Concluida)

## La vida artificial

El doctor Alexis Carrel, cirujano francés que reside en New-York y que ha sido laureado con el premio Nobel, viene practicando desde hace algún tiempo experiencias de los órganos fuera del organismo.

Se trata de hechos de suma importancia, pues es indiscutible la suma utilidad que podría reportar al campo de la medicina la vida autónoma de las vísceras animales separadas del cuerpo.

El doctor Carrel ha demostrado que á un fragmento de corazón pueden conservarse los latidos hasta más de cien días después de ser arrancado del embrión de un pollo.

El método para conseguir esta vida autónoma consiste simplemente en arrancar asepticamente, en una sola masa, los órganos torácicos y abdominales de un animal—de un gato, por ejemplo—y conservarlos en ciertas condiciones á la temperatura de 33 grados.

Después de cortar la garganta de un gato, se coloca en la abertura un tubo de cristal en el cual se introduce una sonda de caoutchouc para practicar la respiración artificial.

Hecho esto, del cadáver del animal se sacan las vísceras torácicas y abdominales unidas á los vasos sanguíneos y se les mete en un receptáculo que contenga solución de Ringer mantenida á 38 grados, poco más ó menos. En estas condiciones las vísceras viven en un estado en apariencia normal.

Estas nuevas experiencias del doctor Carrel abren extensísimo campo á las investigaciones científicas y nos hacen pensar si en efecto nos será dado ver en nuestros días los efectos de estos nuevos descubrimientos, que permitirán la realización de operaciones quirúrgicas hasta ahora impracticables.

X X.

## EMPEÑO DE HONRA

### EL MONUMENTO A VERDAQUER

Cataluña tiene contraída una deuda que ya no admite nuevos aplazamientos. Su gran poeta, su vate por excelencia, la figura más culminante y simbólica de nuestro renacer en la pasada centuria, carece todavía del monumento que sea digna concreción de una gloria indiscutida, digna expresión de la gratitud de un pueblo. ¿Quién no recuerda el espectáculo grandioso que dió Barcelona el día del entierro de Verdaguer?

Una multitud inmensa, para la cual eran cauce estrecho las vías más colosales de la moderna ciudad; un verdadero río humano, buldido y caudaloso, sobre cuyas aguas móviles fluctuaba el férreo del insigne cantor de *L'Atlantida*, desfiló por nuestras calles, desbordó de las grandes arterias, se esparrió por las plazas y acompañó hasta el cementerio los mortales despojos que habían sido hasta entonces morada del genio, de la inspiración y del alma nacional en su más alto resumen. De aquella marea, contemplada desde balcones, terrados, miradores y tribunas por otra innumerable muchedumbre de barceloneses, ascendía á lo más alto un rumor grandioso y magnífico, hasta desvanecerse en la atmósfera, estremecida por la vibración de todas las campanas y el latir de todos los corazones.

En aquellos momentos inolvidables pasó por la ciudad como un viento de profecía, y las voluntades se sintieron agitadas por el aura misteriosa que nos anticipa las visiones de la posteridad, y deja en nuestras sienas el beso de la tradición y en nuestros oídos el secreto de la historia, que así es como la Patria suele hablar en sus augustas solemnidades.

Y qué denotaban aquel rumor y estremecimiento del espíritu popular, sino que el muerto ilustre no pertenecía á la especie de las celebridades incomprendidas ó artificiosas, sino á la categoría superior de los que consiguen llegar á todos los grados de la educación y la mente, á todas las almas, así complicadas y selectas como ingenuas y vírgenes, aunándolas en una misma emoción, delicia y generoso vasallaje? De esta ley fueron, efectivamente, la vida y la obra de Verdaguer, el cual, en tiempos de complejidad y sabia decadencia, en medio de un mundo hábil de vivir y ya cansado de los mismos refinamientos de la civilización, ¡pudo obrar el milagro de los grandes varones de la antigüedad y verse aclamado por los doctos lo mismo que por los ignorantes y sencillos, imponiéndoles una sola admiración y rendimiento. Así es la verdadera gloria, en su más alto aspecto y sentido. Ella se entra por todas las puertas, y como la muerte, no distingue de palacios ni de cabanas. Llama á todos los espíritus y aun se complace especialmente en el afecto, informado y sin medida, de los puros y mansos de corazón.

Pues bien: esa gloria elemental é inequívoca del poeta tribunicio y de arengas verídicas, que no ha sido un Pindaro, glorificador de los vencedores en el estadio, ni un Tirteo que inflamara á las legiones en la víspera del combate; que no ha desplegado la bandera de un partido contra otro partido, ni ha irritado una pasión en frente de otra pasión; que no ha hecho, en fin, más que cantar por su pueblo y en la lengua de su pueblo, según la norma eterna y esen-

cial de la poesía y de la Patria, despojadas de divisiones, bandos y escuelas; esa gloria carece, no obstante los años transcurridos, del perenne homenaje que trasmite á las generaciones futuras la magnitud del sentir contemporáneo. Por ventura, este mismo carácter limpiamente, desinteresadamente nacional y para todos, del genio de Verdaguer, ha hecho tardía la sociedad en el pago de la deuda puesta en el pago de la deuda de los intereses y entusiasmos de partido, de secta, de grupo militante suelen darse prisa en la glorificación de sus héroes por lo mismo que son más transitorios y están expuestos á la fluctuación de la moda y del tiempo, por lo mismo que envejecen más pronto y que los amores colectivos son más intensos cuanto más cercanos y de menor elevación y esfera de dominio.

Mas, sea como sea, el tributo está pendiente y esta primera cancelación de la deuda de Cataluña ya no admite prórroga decorosa ni aplazamiento tolerable. Porque no está el patriotismo en meras explosiones ó sacudidas momentáneas, seguidas de largos enervamientos. No está ni radica en esas rachas de violento pero fugaz ardor que llena de primeras piedras el suelo de la urbe para llegar pocas veces al remate y coronamiento. Está y radica, por el contrario, en la perseverancia, en la fidelidad de espíritu, en el culto sostenido, en la formalidad suprema de las determinaciones, de los votos y de las promesas por la cual los pueblos están obligados, como atributo de su soberanía, á tener epalabra de rey. Y esta es la ocasión de demostrarlo.

La Diputación de Barcelona por unánime coincidencia de todas las fracciones y matices que la integran, ha considerado que no podía diferirse por un momento más la realización del proyecto indicado, del cual le habian hecho mandatorio y gestor los catalanes todos á raíz de la muerte del poeta. Lo vertiginoso de nuestro vivir, el cúmulo de preocupaciones, de adversidades, de empeños y de arduos problemas que la realidad de los últimos ocho años ha ido oponiendo á la vida normal de Cataluña, hicieron decidirse por lo más perentorio y del primer plano, esas otras iniciativas que representan obligaciones primordiales también y que hasta miran á cosas é intereses más permanentes é inmutables, pero que requieren falta de ahogo, paz de espíritu, confianza en el porvenir y tiempo libre. Ahora se ha creído que era forzoso poner término á la inacción, activar la propaganda, dar cima al concurso de proyectos y fomentar la suscripción pública en términos de que, no sólo permitiera dar al monumento las proporciones y magnificencia reclamadas por el nombre á cuyo honor se eleva, sino que ya sea, por sí misma y en sí misma, por su resultado económico y por la multiplicidad de adhesiones, fuerzas, apellidos y elementos que á ella concurren la expresión más cabal y elocuente del sentimiento público.

Responderá todo el mundo en la medida de lo que conviene al patrio decoro? Lo único que me incumbe aquí es desear, es creer, es exhortar á las gentes para que así suceda. Lo que nueve ahora mi pluma, con fe ó sin ella, es el deber de recordar el suyo á cada uno y á todos y decir que constituiría una vergüenza, donde hay prodigalidades para tantas cosas secundarias cuando no ilicítas, cuando para figuras tan modestas cuando no mediores, materiales para tantos monumentos superfluos cuando no imotivados, no hallar dinero en las arcas de Cataluña, ni piedra en sus canchales, ni metal en sus fundiciones, ni fuerza las almas para la glorificación del primero de sus hijos del siglo XIX; para quien ha llevado más lejos, á la otra parte de las fronteras, y más arriba hasta las cumbres excelsas de la espiritualidad, el nombre, y los aceros, y las dulzuras, y el lenguaje de su patria.

Miguel S. OLIVER.

(De La Vanguardia)

### Lecturas y Comentarios

Nakens y Maura.—Le condesa y el cocinero.—La bala vengadora al fin se vengó.

Refiriéndose á la retirada del jefe del partido conservador, ha dicho el señor Nakens en *El Motín*:

«Hay no entro en si ha debido ó no hacer lo que ha hecho (el señor Maura); la experiencia me ha enseñado que es muy fácil equivocarse al juzgar actos excepcionales; lo único que digo es que, acertado ó equivocado, obrado por despecho ó por soberbia, Maura, al escupir sobre el éxito, se ha engrandecido á mis ojos, sin que por esto deje de alegrarme muchísimo de que no vuelva á gobernar.»

Recordar luego Nakens que hace cuatro años y medio fué indultado por el señor Maura, y después de decir que mientras éste estuvo en la altura no quiso darle las gracias ni privadamente siquiera, añade:

«El sabía que mi indulto iba á disgustar á elementos con quien convivía, y que yo, por respeto á mi historia, habría de seguir combatiéndole políticamente. Y, sin embargo, él me lo dió. No todos hubieran hecho lo que él.»

«De haber continuado gobernando en disposición de gobernar, nunca se lo hubiera dicho.»

quemado y, llamando al jefe de comedor, le dijo ex voz alta:

—Baje á las cocinas y diga al cocinero que este *rosbif* no se puede comer.

A los pocos momentos subía el jefe del comedor consternadísimo.

Al ver la expresión de su rostro, levantó la condesa de su asiento.

—¿Qué le pasa á usted?—dijo.

—Señora condesa... —Contésteme.

—Es que el cocinero á quien transmití el recado se ha puesto furioso.

—¿Y qué ha dicho?

—Que baje la señora condesa á cocinar, y así se convencerá de lo difícil que es su oficio.

—¡Inselante! ¡Voy á despedirlo ahora mismo!

—Y bajó á las cocinas.

—¿Es verdad que ha dicho usted que cocine yo?

—Es verdad, señora condesa.

—¿Queda despedido?

—De veras? Pues bien. Puede la señora condesa despedirse también.

—De la vida.

Y delante de los pinches aterrados, el cocinero solanzó sobre la dama y clavó en su pecho varias veces un enorme cuchillo.

La condesa logró huir y, ensangrentada y vaciando, subió una escalera y dirigióse al comedor, donde los convidados, aterrorizados por un poco de estruendo, seguían comiendo tranquilamente.

Su aparición causó la sorpresa que es de suponer.

Todos se levantaron y corrieron en su auxilio.

—¿Quién la ha herido, señora condesa?—exclamaron.

—¡Mi cocinero!

Y se desplomó sobre la alfombra, maribunda.

Todos se lanzaron en persecución del criminal.

Pero éste se abrió paso cuchillo en mano, subió al último piso de la casa y se arrojó á la calle.

Quedó muerto en el acto.

La condesa sigue gravísima.

Nueva York.—Una verdadera tragedia á la manera antigua, en donde la fatalidad juega tan grande papel, se acaba de desenlazar en Honey Grove, en el Estado de Texas.

Hace veinte años, un joven y rico propietario rural, Henry Ziegland, rompía las relaciones con su novia, Miss Matilde Tichner, dos días antes de la fecha señalada para la boda.

Por vergüenza y por desesperación, la muchacha, una célebre hermosura, se dió la muerte.

Su hermano, Felipe Tichner, entró de improviso en casa del novio infiel y disparó contra él.

La bala, después de haber rozado la mejilla de Ziegland, fué á inscrustarse en el tronco de un árbol.

El joven Tichner, sin embargo, creyendo que había matado al ex novio de su hermana, se suicidó.

Ziegland curó rápidamente de su ligera herida, y olvidando todos esos dramáticos incidentes, se casó poco tiempo después con una viuda muy rica.

Hace dos días, Ziegland, ya viejo en unión de sus hijos, talaba el árbol en que, hace veinte años, se había inscrustado la bala que debía vengar á Miss Tichner.

Al querer cortar el tronco, los Ziegland, padre é hijo, encontraron la madera demasiado dura, emplearon un cartucho de dinamita á fin de hacerlo pedazos.

Prodíjose lo explosión, y la bala, que reposaba en el tronco, fué despedida contra la frente de Ziegland padre, quien se desplomó moribundo.

En la agonía aun pudo oír á su hijo la historia de la misteriosa bala, y al terminar su relato, expiró.

ANOS

De Política

«La colaboración sórdida.»

precisamente cuando se acababa de presentar una reclamación formal de indemnización contra aquellos bienes; é dar pretexto á que se diga dentro y fuera de España que se obtuvo un principio de revisión moral de la sentencia; el haber vuelto á la circulación, bajo el amparo y por la voluntad del Poder público de España, esos libros encaminados á anarquizar la infancia y á la mocedad... «ar á la *Aventuras de Nono* y *ar á* aquellas *manuscrito*, brevísimo del *Primer* *manuscrito*, de la cual ni siquiera la familia... de la cual ni se vuelve á por... se salva: el haber- Estado, en... con la garantía de ciones en... as manos de las genera- *nino* y *el adolescente*, SEGUNDO LIBRO DE *LETTUR*, en que Ferrer hace la más calurosa apología de la violencia y de la propaganda por el hecho; el haber acogido en esa forma uno de los más vivos anhelos del anarquismo universal, ¡á pesar de lo cual sucumbió el pobre Canalejas, ante el odio de un anarquista, no será una muestra, sangrienta y espantable, de la colaboración sórdida y premiosa de revolucionarios y gobernantes?»

El caso de ese lerrouxista barcelonés, Font ó Folch, que toma parte principal en los sucesos de 1909; que huye á Francia en los primeros momentos; que vuelve á Barcelona con su «conducto, sin duda, puesto que no se esconde, sino que actúa en la vida pública, y presenta su candidatura en las elecciones municipales, y la trabaja escrupulosamente, y es elegido concejal; que se pone en contacto con el Consejo de guerra, el cual le llama contra él tales cargos, que á pesar de los tres años transcurridos, y de las cosas sucedidas en esos tres años, lo condena unánimemente á muerte; no será otra muestra de la «colaboración sórdida y premiosa de revolucionarios y gobernantes?»

Y no constituirá otra muestra la presencia en Madrid de Fabra Ribas, uno de los iniciadores confesos de la semana sangrienta; de Fabra Ribas, que perora en el teatro municipal de Madrid, que toma parte en el congreso socialista, que es elegido vicepresidente del Comité de su partido, y que tranquilamente regresa á París, para seguir hablando en *L'Humanité* de un Rey asesino de una *clique* militarista, y de las mil infamias que constan impresas en los periódicos que, con los treinta dineros de Judas, fueron enterradas en 1909 debajo de la primera piedra de esta situación de gobierno?

Pues en cuanto al segundo empeño, al de enervar la acción del Poder público sobre toda delincuencia política, ¿cómo se tramitó el inculco de los reos de Cullera, qué como cosas ocurrieron, qué maniobras se ejercieron, qué coacciones se toleraron? ¿Será menester comparar la diligencias con que se procedió contra el oficial de la Guardia civil de Las Palmas, acusado por los republicanos, con la parsimonia de la justicia en la causa por asesinato de unos guardias civiles en Penagos? ¿Será preciso que recojamos el rumor que asegura que ha sido firmado el indulto de unos soldados de Barcelona, de Barcelona, condenados por insubordinación? ¿Será preciso que puntalicemos lo ocurrido en materia de suplicatorios, los que fueron denegados, por iniciativa del anterior ó del actual presidente del Consejo, y cómo ni siquiera sobre los condenados ha comenzado aún á actuar el Tribunal Supremo? ¿Será preciso inventariar á la menuda todas las muestras de la sórdida y premiosa colaboración que, según el ministro de la Gobernación, no hay por qué rectificar?

En cuanto al tercer empeño, reforma de las leyes penales, ¿no está de hecho suprimida la de muerte, siquiera se tenga ahí un abundante *stock* de reos condenados, y no indultados, ó por falta de valor, ó por sobre de previsión, respectó de los conservadores, ¿no es *el* *cuando*? ¿Quién no recuerda cómo inmediatamente después de un debate en que se rechazó la pretensión de los republicanos en tal sentido, se constituyó una Comisión para la reforma de las leyes de Justicia militar, para no dejar sin ese consuelo siquiera á los amigos y colaboradores?»

Y por lo que se refiere al cuarto empeño de los revolucionarios en esta etapa, al empeño de cerrar el paso á los gobernantes de 1909, ¿será necesario, para advertir la colaboración sórdida y premiosa de revolucionarios y gobernantes, algo más que asomarse á la ventana?

Y no es eso todo. No se señala la colaboración solamente en la ley de Consumos y en el servicio de aquella preocupación producida por la represión de 1909, no. La historia tiene un tercer capítulo edificativo, que podría titularse con el dicho francés de que *les petits cadeaux entretiennent l'amitié*.

«Recoger lo que circula por ahí? No. Pretender asomarse á los índices de recomendaciones de los ministros, para mostrar la influencia decisiva de los diputados republicanos? Tampoco. Emporcarlos en la murmuración sobre la licencia de ciertos vicios urbanos en sus conexiones con la política? Mucho menos.

Bastará examinar el *Diario de las Sesiones* y leer las contestaciones de los ministros á las peticiones de los republicanos, y reseñar sus *emmiendas* admitidas al presupuesto de gastos, lo mismo en 1910 que en 1912, en beneficio todas de intereses particulares, para que no quede duda alguna en el ánimo de nadie sobre el particular...»

Pues de eso es de lo que se ha apartado ostensible y definitivamente el partido conservador, y no solamente por un sentimiento que pudiéramos llamar de asco personal, sino también porque está firmemente persuadido, por experiencias propias y extrañas, de que por ese camino no se

desarma, sino que se fortalece a los facciosos, a la vez que se enerva a los leales; se relajan todos los instrumentos de defensa y se desmoraliza para siempre a los indiferentes, que constituyen la inmensa mayoría de los países, con daño indeleble e irreparable, tanto para el presente, como para el futuro.

Revista teatral

El Gitanillo. Teatro Novedades. (Madrid).—El gitanillo, sainete de don Manuel Garrido. Dice a propósito de este estreno el crítico de «La Correspondencia»:

Por la sencillez del asunto, por la verdad de los tipos, por el castizo de la técnica y por la espontaneidad e ingenio del diálogo (el cual aún se mejoraría con algunas ligerísimas supresiones), me parece El gitanillo, no sólo una agradable realidad, sino un fundado motivo de esperanza para poder augurar que Manuel Garrido posee todas las aptitudes necesarias para figurar pronto en la primera línea de los saineteros. Todo, en su primera producción teatral, es decoro, literario, bien observado y muy discreto. Y conste, para desarmar a los maliciosos, que ninguno de los individuos del jurado para el concurso de Buenos Aires conocimos a Garrido de nombre, ni de vista, ni nada, absolutamente nada, nos había hecho recomendación alguna en su favor. Le bastaba su propio mérito para ir bien recomendado, como le ha bastado después en Buenos Aires, y ante el público de «Novedades», para ser aclamado calurosamente.

Los cuatro gatos. Teatro Cómico. (Madrid).—Los cuatro gatos, libro de los señores Nieto y Candelaria, y música de los maestros Lapuerta y Lina.

La música es muy superior al libro, caso raro en los tiempos que corren, cuando parecen haberse puesto de acuerdo todos los teatros de alguna importancia para que, fuera de los compositores viveses, no estrene nadie en ellos. Uno de los injustamente destruidos de nuestros escenarios era el maestro Lapuerta, de quien tenemos derecho fundado a esperar grandes cosas.

De los números musicales de «Los cuatro gatos» merecen especial alabanza un pasodoble, una balada, una danza oriental y una marcha breve y elegantísima. Otros fragmentos de la partitura se distinguen por la espontaneidad de su gracia. La instrumentación es notable. Tres números fueron repetidos, y lo hubieran sido algunos más si la ausencia del libro no tuviera de mal humor a una parte del público.

El libro sólo puede merecer indulgencia porque entra en el terreno de lo voluntariamente disparatado. Los libretistas parecen haber vuelto los ojos a aquellos venturosos tiempos bufoescos de La vuelta al mundo y Los sobrinos del capitán Grant.

PALMA

Revista aplazada. El Sr. Interventor nos suplica la inserción de las siguientes líneas: «Resuelto por R. O. de 11 del corriente que la Revista anual de clases pasivas del año en curso se aplaze hasta el mes de Abril próximo, resulta de evidente necesidad que los interesados en dicho acto tengan noticia del aplazamiento dispuesto por la Superintendencia a fin de que, sin olvidar las reglas y observaciones que se hicieron en el «Boletín Oficial» de esta provincia n.º 7.182, tengan prevenidos cuantos documentos se exigen para realizar dicha Revista en los días que oportunamente se darán a conocer.»

Ilustración Catalana. Hemos recibido el número 501 de la «Ilustración Catalana».

Contiene el retrato del insigne escultor Venancio Valmitjana, el de don Tomás Aguiló, poeta mallorquín con un artículo del culto escritor Santos Oliver, fotografías del ferrocarril de Barcelona a Manresa, de los claustros de la Catedral, del homenaje tributado al citado escultor Vallmitjana,

de una estatua del rey Jaime I, del relieve del Noya de Igualada, del homenaje a Ignacio Iglesias, de las nuevas fuentes de Barcelona, el retrato del autor dramático Eduardo Aulés, y numeroso y escogido texto.

El cine en la Iglesia. Por el interés que encierra copiamos el siguiente telegrama que publica un periódico de Barcelona: «Roma.—Un decreto de la Congregación consistorial ha prohibido las proyecciones y representaciones cinematográficas en las iglesias.»

Censos hipotecarios. El Sr. Registrador de la propiedad ha publicado la siguiente circular:

«Habiendo terminado el 31 de Diciembre último, el plazo señalado por la vigente Ley hipotecaria para trasladar a los libros del Registro moderno los asientos de censos, hipotecas y demás cargas mencionadas, derivados de los libros de la antigua Contaduría, pueden desde luego los propietarios de fincas afectas a dichos gravámenes hoy ya caducados por el artículo 401, solicitar la liberación y cancelación de las mismas, acudiendo a este Registro debidamente.»

Efectividad. Habiendo solicitado don Bartolomé Serra Melis la autorización necesaria para ampliar la Central eléctrica destinada al suministro de fluido eléctrico que tiene establecida en Manacor, se advierte a las Corporaciones y particulares que se ha señalado un plazo de 36 días para que puedan presentar sus reclamaciones contra las obras que se intentan.

Circular. El Gobernador civil ha publicado una circular ordenando a los Alcaldes que le remitan por duplicado un resumen cerrado en Diciembre, expresivo del número de vecinos domiciliados y transentes en la forma que previene el artículo 23 de la Ley Municipal.

Detenciones. La Benemérita del puesto de Inca da cuenta de haber detenido a un hombre y una mujer que estaban reclamados por el Juzgado en virtud de la sumaria que se les sigue por el delito de rapto.

Vacante. Se halla vacante la plaza de Secretario suplente del Juzgado Municipal del distrito de la Catedral.

Los aspirantes a la misma deberán presentar sus solicitudes documentadas en la Secretaría de dicho Juzgado dentro del plazo de 30 días.

Nombramiento. Ayer por la mañana tuvimos ocasión de hablar con el jefe regional del partido liberal D. Bernardo Amer, quien nos manifestó que había recibido del ministro por conducto del diputado señor Roselló, la credencial del Director de la estación Enológica de Felanitx, expedida a favor del ingeniero don Ernesto Mestre Artigues.

La viruela en Menorca. Comunica el Delegado del Gobierno en Menorca, que se han declarado dos nuevos casos de viruela habiéndose tomado las oportunas medidas para evitar el contagio.

Contribución. En la Secretaría del Ayuntamiento de Esporles se halla expuesto al público a efectos de reclamación el reparto de la contribución, aprobado por aquel Ayuntamiento para el año 1913.

Baile. El Presidente de la Casa del Pueblo nos comunica que en dicha sociedad se celebrará hoy a las nueve, un baile de máscaras.

El acto de Maura

El Comité conservador. A noche celebraron una reunión en el caso de «La Peña» los señores que formaban el Comité del partido conservador, en esta ciudad, y que como es sabido presentaron la dimisión de sus cargos a raíz de la retirada del señor Maura, y teniendo en cuenta la vuelta a la política activa del jefe de los conservadores y atendiendo las indicaciones recibidas de Madrid, acordaron retirar las dimisiones y dar por reintegrado dicho Comité.

Con tal motivo la sociedad «La Peña» queda nuevamente constituida en sociedad política.

Telegrama a Maura. Los conservadores de Pollensa han dirigido el siguiente telegrama: «Antonio Maura. Lealtad 18. Madrid.

Con satisfacción inmensa quedamos enterados amigos Pollensa continuamos

Vucencia jefatura partido, como requeirían difíciles circunstancias país y adhesión unánime entusiastas correligionarios. Estamos siempre su lado para próspera y adversa fortuna.

Pedro Llobera, Juan Cerda, Gabriel Sureda, Ramon Bosch, Guillermo Rotger, Antonio Vives, Miguel Cerda, Luis Llobera, Guillermo Far, Alejandro Guiraud, Guillermo Ochogavía Juan Gelabert, Gabriel Guiraud Ramon Martorell.»

De Sociedad

Por reciente Real orden han sido nombrados para ejercer el cargo de inspectores de la Hacienda pública en esta provincia, los señores don Jaime Semir y Carreras, oficial de segunda clase profesor Mercantil; don Mateo Ros Pujol, don Baldemero de la Torre y Peleaa y don Mariano Vicente Santos, oficiales de segunda, tercera y cuarta clase respectivamente.

Para Valencia, salieron ayer tarde en el vapor Cataluña, don José Mostolig y don Ignacio Fuster.

En el vapor Miramar llegaron ayer de Barcelona, don Fernando Ballester, don Antonio Calvi, don Leopoldo Nachmann y don Domingo Picornell.

Con satisfacción nos enteramos de que la Diputación Provincial en su última sesión acordó adquirir, para el Archivo, 25 ejemplares de la obra «Flors de Tardor» de nuestro estimado amigo el exquisito poeta y Maestro Nacional don Antonio Gelabert y Caza.

Ha fallecido en la villa de Sóller un niño hijo de don Pedro Antonio Alcover y Pons, a la temprana edad de ocho años víctima de larga y pesada enfermedad siendo inútiles los solícitos cuidados que se le prodigaron.

Reciba su padre el señor Alcover y demás familia nuestro más sentido pésame.

En el vapor Menorquina, llegaron ayer de Mahón, don Pedro Arenas, don José Pedret y don José Batalla.

Boicotage contra un maestro

Actitud de los obreros albañiles. Un atropello. Hace algunas semanas dimos cuenta del acuerdo tomado por los obreros albañiles declarando el boicotage al patrono don Miguel Oliver, que tiene a su cargo la construcción de un nuevo edificio en el ensanche.

El señor Oliver a pesar de la actitud del gremio ha continuado trabajando con algunos obreros, número que aumentó en la presente hasta diez y ocho.

Esto al parecer exasperó a los directores del gremio de obreros albañiles y ayer por la mañana a eso de las ocho se presentó frente a las obras del señor Oliver sitas en las inmediaciones de la Plaza de las Enramadas un grupo de obreros que no bajaría de unos sesenta.

Se adelantó una Comisión a cuyo frente iba el obrero Rafael Perelló el que dirigiéndose al señor Oliver le invitó a que despidiera a sus obreros.

Este les manifestó que él no estaba dispuesto a despedir a ninguno de sus obreros, pero tampoco se oponía a que estos, si era su voluntad abandonasen el trabajo hasta el punto que él mismo les consultaría.

Para verificarlo entró en la obra cerrando tras de sí la puerta, pero a penas la había cerrado los que había quedado fuera tomaron dicha actitud contra un desaire y arremetiendo contra la puerta de referencia la derribaron y penetrando en la obra obligaron a los que trabajaban a que abandonaran el trabajo resultando el trabajador Juan Oliver con una estensa herida en el dedo pulgar de la mano derecha y magullado el índice.

Logrado de dicho modo su objeto se retiraron.

El señor Oliver dio cuenta de ello a la Inspección de Vigilancia acudiendo los inspectores señores María y Montoro, quienes tomaron las oportunas medidas para mantener el orden y garantizar la libertad del trabajo.

El herido Juan Oliver fué acompañado a la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia donde fué curado por el médico municipal de guardia señor Ferrando.

El hecho fué puesto en conocimiento del Juzgado.

De Mahón

Desgraciadamente, según tenemos entendido, en San Luis aumenta la epidemia variolosa.

La enfermedad, que antes se presentaba en las afueras del pueblo, se extiende ahora por el interior del casco habitado.

—Por la madrugada y en las inmediaciones de San Felipe se dedicaban a la pesca una barca patronada por don Juan Pons y cinco tripulantes cuando fueron sorprendidos por una foca, en nuestro dialecto «vey mari», el cual tras grandes esfuerzos pudo ser arrastrado por una de las redes hasta el sitio llamado «Riu plá».

Una vez allí lo atraron con cuerdas para darle muerte.

—En poco tiempo han sido cogidos en nuestras costas dos grandes peces de los que perjudican mucho a los pequeños.

La foca de referencia fué abierta en canal con objeto de efectuar su limpieza y asegurar su conservación durante algunos días.

En el interior del animal fué encontrado otro de la misma especie.

La Secretaría de la Diputación

Por el Ministerio de la Gobernación se ha publicado la siguiente convocatoria para la provisión en propiedad del cargo de Secretario de la Diputación provincial.

«Vacante el cargo de Secretario de la Diputación provincial de Baleares. Esta Dirección General ha acordado se anuncie a concurso su provisión por término de treinta días hábiles, conforme previene el artículo 20 del Reglamento de 11 de Diciembre de 1900, durante cuyo plazo podrán presentar sus instancias en este Centro directivo los aspirantes que la deseen solicitar y figuren en cualesquiera de las relaciones de aspirantes a Secretarios en situación activa, publicadas hasta la fecha.

Los solicitantes presentarán sus instancias en la forma que prescribe el Reglamento, así como también la relación de sus méritos y servicios si lo estima conveniente, para que sean examinados por la Corporación, debiendo tenerse presente lo resulto de las Circulares de 23 de Abril de 1904 y 4 de Enero del corriente año.»

En el Colegio Médico Farmacéutico

Ayer se celebró en el Colegio Médico-Farmacéutico junta general ordinaria para proceder a la renovación de los cargos de la Junta Directiva que reglamentariamente debía quedar vacantes, resultando elegidos: Presidente.—D. Jaime Font Montoro.

Vice-presidente 2.º.—D. Juan Sureda Rodríguez.

Tesorero.—D. Miguel Kirschoffer. Secretarios de actas.—D. Vicente Planas y don Francisco Sancho.

Secretario de la sección de Medicina don Antonio Rotger. Director de los Archivos del Colegio.—D. Miguel Ferrando.

La cuestión de las aguas

Según parece el señor Alcalde ha puesto de nuevo sobre el tapete el importante asunto de la canalización de las aguas de Palma.

Al visitarle ayer nos manifestó que tenía convocada para esta tarde a las seis a la Comisión especial de Aguas, habiendo a la vez pasado un oficio al Sindicato de Riegos de la Huerta de Palma suplicando que a dicha hora acuda al Ayuntamiento la comisión designada por aquella entidad para tratar de la cuestión de las expropiaciones del agua de la Fuente de la villa.

El señor Alcalde manifestó que está en el ánimo de todos los señores Concejales dar pronto impulso a esta cuestión de verdadera importancia para Palma.

La Escuela Normal de Maestras de Baleares

Nuestro corresponsal nos adelantó la noticia de la apertura de un curso para la provisión de varias plazas de Maestras de la Escuela Normal Elemental de esta provincia.

La Real orden convocando dicho concurso dice así: «S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer:

VINO GIMBERNAT

1.º Que en cumplimiento del artículo 2.º del Real decreto de 21 de Agosto de 1911, se anuncie a concurso de traslado por término de ocho días, a contar desde la publicación de esta Real orden en la «Gaceta», una plaza de Profesora numeraria de cátedra de una de las Secciones de Letras, Ciencias y Labores de dicha Escuela Normal, dotadas con el sueldo anual de 1.500 pesetas cada una.

2.º Que solo puedan aspirar a estas plazas para el presente concurso las Profesoras numerarias de las respectivas Secciones que reúnan las circunstancias exigidas en el artículo 3.º de dicho Real decreto.

3.º Que las condiciones de preferencia que habrán de tenerse en cuenta para la resolución de este concurso serán las determinadas en los artículos 4.º, 5.º y 6.º de dicha soberana disposición; y

4.º Que las aspirantes eleven sus instancias, acompañadas de sus hojas de servicios a esa Dirección General, por conducto de sus Jefes inmediatos.»

Teatros

Para anoche estaba anunciada la ópera «Rigoletto».

Después se anunció que se suspendería la función para dar lugar a los ensayos de «El Barbero de Sevilla» que se cantará esta noche, tomando parte la Barrientos.

Los vendedores de ropa con puesto fijo

Desde hace bastante tiempo los dueños de los comercios de ropas de Palma vienen quejándose de la competencia que hacen a su negocio la pletera de vendedores de ropas con puesto fijo que se instalan diariamente en las inmediaciones de la Plaza de Abastos.

Para tratar sobre dicho asunto han celebrado aquellos señores varias reuniones.

Ayer a las doce una nutrida Comisión del gremio patronal mercantil pasó a visitar al señor Alcalde exponiéndole los perjuicios que dichos vendedores causan al comercio, suplicándole a la vez que hiciera retirar dichos vendedores.

El señor Alcalde nos manifestó que les había aconsejado que formularan sus quejas por medio de una instancia que él someterá a la deliberación del Ayuntamiento ofreciéndoles cumplir fielmente los acuerdos que sobre el asunto adopte la Corporación.

Mitín socialista

Anoche conforme anunciamos se celebró un mitín socialista para tratar del movimiento político actual.

Ocupó la presidencia el compañero Jaime Mari por haber excusado su asistencia al acto, por enfermo, el concejal señor Roca Hernandez.

La concurrencia no pasaba de regular.

El compañero Mari dijo que el objeto de la reunión no era otro sino la unificación del partido ante las actuales circunstancias.

Añadió que era un deber de los socialistas unirse para evitar que el señor Manra vuelva al poder.

Tampoco dijo debemos aceptar inteligencia alguna con los liberales que han demostrado ser como los demás y sino, recordad su actitud en el incidente ocurrido en la manifestación por la muerte de Canalejas.

Concedió la palabra al compañero Bauzá quien se ocupó del asunto Maura diciendo que lo juzgaba como un juego de chiquillos.

Como su antecesor, se mostró contrario a la unión con los liberales por creerlos tan reaccionarios como los conservadores.

PAÑERIA Y SASTRERIA. Para vestir bien y con elegancia. ALABERN Y C.º. Cerverols, 10 y 14.—Palma de Mallorca.

do ser tan reaccionarios como los conservadores. El compañero Mari hizo el resumen, dando por terminado el acto.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

Entradas. Los vapores Miramar y Menorquina, procedentes de Barcelona y de Mahón, respectivamente, con la correspondencia, pasaje y carga.

Salidas. A las cinco de la tarde, para Valencia, vapor Cataluña, con lastre. Quedaron despachados: Para Cabrera, vapor Ciudad de Palma; para Ibiza, land Esperanza, con efectos y para Barcelona, polacra goleta Baltasar, con efectos.

—Esta mañana son esperados, de Ibiza, el vapor Isleño y de Barcelona, el vapor Rey Jaime I, que saldrá esta noche para el mismo punto.

—Esta noche saldrá para Mahón, el vapor Menorquina y para Ibiza, el vapor Lullio.

LA ALMUDATA, en Barcelona, se vende en el Estanco «El Dorado» de la Plaza de Cataluña.

Boletín meteorológico

Table with weather data: Día 11 a las 9 de la mañana. Barómetro, Termómetro, Máxima al sol, Id. a la sombra, Mínima a cubierto, Id. a descubierta, Temperatura media de ayer, Temperatura media correspondiente al mes, Diferencia, Dirección del viento, Fuerza máxima del viento, Humedad a las 9 (tanto p. s. de saturación), Ascenso del barómetro en 24 horas, Descenso del id. en 24 horas, Tensión del vapor.

CULTOS

Para hoy. Júbilo de Cuarenta Horas. Empiezan en Montesión en honor de la Sma. Virgen del Pilar y en sufragio de los difuntos de una piadosa familia: Exposición a las seis y media, a las ocho misa con órgano y ejercicio, y habrá misas a las nueve, diez y once por la tarde a las seis se rezará el Santo Rosario, seguirá breve meditación, el ejercicio de la visita a Nuestra Sra. del Pilar, intercalando algunos cánticos, sermón por el Rdo. don Antonio Lliteras, Vrio. de Sta. Cruz, reserva de S. M. y luego se cantará la Salve é himno a la Virgen del Pilar.

Visita a la Corte de María. A Ntra. Sra. de la Asunción en la Catedral (Privilegiada).

Para mañana. Júbilo de Cuarenta Horas. Continúan en Montesión en honor de la Santísima Virgen del Pilar: Exposición a las seis y media; a las ocho misa con órgano y ejercicio, y luego habrá misa a las nueve, diez y once; por la tarde a las seis Rosario, breve meditación, ejercicio de la visita a Nuestra Señora del Pilar, intercalando algunos cánticos, sermón por el Rdo. P. Antonio Tomás de los Sagrados Corazones, reserva de Su Divina Magestad, y canto de la Salve é Himno a la Virgen del Pilar.

Al objeto de dar toda clase de facilidades a los comprendidos en el pago de dicho arbitrio, se invita a todos los del gremio que quieran ser parteícipes en el arrendamiento, a que se inscriban en dicho concierto, lo que podrán efectuar en las oficinas instaladas en la plaza de la Constitución, 48, principal, y de 3 a 5 de la tarde, concediéndose una prórroga de cinco días, que finalizará el 20 de los corrientes.

Palma 15 Enero de 1913.—El Administrador, Nadal Comas Comas.

ATENCION

CONCIERTO GREMIAL. Para la recaudación del aprovechamiento del arbitrio municipal sobre bebidas espirituosas y alcoholes.

Al objeto de dar toda clase de facilidades a los comprendidos en el pago de dicho arbitrio, se invita a todos los del gremio que quieran ser parteícipes en el arrendamiento, a que se inscriban en dicho concierto, lo que podrán efectuar en las oficinas instaladas en la plaza de la Constitución, 48, principal, y de 3 a 5 de la tarde, concediéndose una prórroga de cinco días, que finalizará el 20 de los corrientes.

Palma 15 Enero de 1913.—El Administrador, Nadal Comas Comas.

TELEGRAMAS

Acontecimiento político.—Azcarate, presidente de la Conjunción republicano-socialista, en Palacio

Madrid 14 a las 16'30. Una noticia misteriosa.—El diputado señor Miró la da al ministro de la Gobernación.—A Palacio sin perder tiempo.

Antes de entrar el señor Alba a Palacio para despachar, quien nos dió a los periodistas la referencia del Consejo de ministros en Palacio, se les acercó el diputado catalán, señor Miró, indicándonos cierto misterio y que hoy se registraría una noticia importante, pero que no estaba autorizada para explicarla, agregando que la solución estaba en las puertas de Palacio.

Los periodistas hicieron referencia de ello al señor Alba, con-

plimentar el Rey el señor Sánchez Guerra, quien enterado de los rumores que circulaban respecto a la misteriosa noticia a que se refirió el diputado catalán, señor Miró, dijo que no la daba crédito, añadiendo que quien ha estado ahora con el Rey ha sido el señor Pérez Cossio persona de ideas republicanas, gran pedagogo y muy conocido en el Extranjero por sus obras científicas.

También estuvo en Palacio el doctor Ramón y Cajal largo rato con el Rey.

Despidióse de los periodistas el señor Sánchez Guerra diciendo que había ido a complimentar al Rey y que su entrevista con él no había tenido ninguna importancia política.

En las puertas de Palacio.—Los periodistas establecen una guardia. Persona respetabilísima nos dijo a los periodistas que no perderíamos hoy de vista las puertas de Palacio porque desde hace días tiene noticias fidedignas que

va a surgir un acontecimiento político de importancia.

A las dos de la tarde abandonaron la mayor parte de periodistas las puertas de Palacio dejando establecida una guardia para que avise cualquier asunto de importancia ocurra.

Madrid 14 a las 20. Azcarate será recibido por el Rey esta tarde. La noticia sensacional que el señor Alba y otros personajes nos indicaron a los periodistas es que a las cinco de la tarde de hoy el Rey recibirá en audiencia al ilustrado catedrático y presidente de la Conjunción republicano-socialista don Gumersindo Azcarate.

Se ha dado la versión de que el señor Azcarate irá a Palacio como Presidente del Instituto de Reformas Sociales para darle cuenta de algunos asuntos relacionados con dicha importante entidad, la noticia ha circulado como un reguero de pólvora, ha-

ciéndose entre los elementos políticos de todos matices muchísimos comentarios.

En el salón de conferencias del Congreso dicho acontecimiento político ha constituido el único tema de la conversación. Salvatella explica el motivo de la ida a Palacio de Azcarate.

Como el sitio más indicado para hacer información sobre el asunto del día era el salón de conferencias del Congreso a él nos dirigimos los periodistas.

En el salón había gran concurrencia de diputados y senadores que comentaban, cada cual a su modo, la importancia y trascendencia que pudiera tener para la política el hecho llevado a cabo por el señor Azcarate.

El señor Salvatella nos dijo que efectivamente era cierta la noticia, añadiendo que acababa de hablar con el señor Azcarate quien le manifestó que anoche al regresar a su casa después de haber asistido a la reunión que

celebró la conjunción republicano-socialista se encontró con una carta del Conde de Romanones en la que le comunicaba que el Rey le había manifestado que tenía vivo empeño en conferenciar con el sobre algunos asuntos relacionados con el Instituto de Reformas Sociales.

Nos agregó el señor Salvatella que el señor Azcarate le había manifestado que el Conde de Romanones en la indicada carta le decía que como en todos los actos del Rey él se hacía responsable de esa iniciativa regia.

Siguió diciéndonos el señor Salvatella que el señor Azcarate contestó al jefe del Gobierno aceptando ir a Palacio y que las once de esta mañana recibía aviso de Palacio para que fuera a las seis de la tarde.

La opinión de Salvatella. El joven diputado nacionalista Azcarate nos dijo a los periodistas que había expresado su opinión al seño-

Azcárate, estimando que no era momento oportuno para ser recibido en audiencia por el Rey.

Manifestaciones del Secretario del Rey.—Propósitos que abriga el Monarca.—Desea conocer la opinión de personas ilustres

Los periodistas hablamos con el Secretario del Rey don Emilio Torres quien nos dijo que hace tiempo que el Monarca presta gran atención a las cuestiones sociales y que nadie extrañará que el Rey desee conocer la opinión de los hombres ilustres en ciencias, incluso en política para conocer sus valiosas opiniones en bien del país.

Añadió el señor Torres que don Alfonso tenía planes formados sobre esto antes de ocurrir los recientes sucesos políticos y que deseaba conocer orientaciones en materia de enseñanza y con esto se relaciona la visita que hizo esta mañana a Palacio el señor Pérez Cossio, eminente pedagogo que profesa ideas republicanas.

El señor Cossio habló al Rey de la Junta de ampliación de estudios de cuya institución forman parte eminentes políticos. Nos añadió el Secretario del Rey que también estuvo en Palacio el sabio historiador señor Ramón y Cajal, acompañado de su secretario señor Castillejo, pues el Monarca deseaba rendirle homenaje de admiración, al par que deseaba hablar con el señor Cajal para orientarse en asuntos de investigación científica.

También habló el Rey con el señor Ramón y Cajal acerca de la residencia de estudiantes y el Monarca le dijo que sería conveniente que se estableciera otra institución análoga en Sevilla para los estudiantes que se dedican a los estudios americanistas en relación con el archivo de Indias que existe en dicha capital.

Siguió diciéndonos el Sr. Azcárate que hay que tener en cuenta que el Rey siempre se ha interesado mucho por los asuntos sociales y que por nadie mejor podía enterarse de dichos asuntos que por el Sr. Azcárate que era Presidente del Instituto de Reformas Sociales y que ya en tiempos de los conservadores el Rey quiso hablar con él y en cuanto las circunstancias lo han permitido ha hecho indicaciones al señor Azcárate que deseaba hablarle de estos asuntos y éste se prestó gustoso a acudir a Palacio.

Agregó el señor Torres que el Rey siempre trata de estos asuntos sin intermediarios para enterarse a fondo de los mismos.

Además, añadió, el señor Azcárate ejerce un cargo oficial y no debe causar extrañeza esta visita. Por otra parte, agregó el señor Torres, las puertas de Palacio están abiertas para todos los ciudadanos españoles que busquen en sus estudios el bien del país.

A esto el Rey no puede poner distinción pues no olvida la opinión de nadie en las cuestiones políticas cuando se trata de asuntos relacionados con el bien del país.

Siguió diciéndonos el señor Torres que el Rey durante los viajes que ha realizado se había dado el caso de conversar con alcaldes republicanos y carlistas de asuntos de esta clase.

El Gobierno no es extraño a la visita. Esperando la llegada de Azcárate

Se decía entre los políticos que el Gobierno no es extraño a la visita a Palacio de los señores Azcárate, Corsio y Ramón y Cajal.

A las puertas de Palacio había esperando a las primeras horas de la tarde numerosos periodistas y fotógrafos esperando la llegada del señor Azcárate.

Cuando se supo que la visita se verificaría a las seis de la tarde abandonaron Palacio para volver a esa hora.

Madrid 14 a las 24. La entrevista de Azcárate con el Rey.—Declaraciones de aquel.—Impresión agradable.—Sigue tan republicano como antes

La entrevista celebrada por S. M. el Rey con el jefe de la Conjunción republicano socialista señor Azcárate ha durado desde las seis hasta las siete y media.

Esperaban la salida del señor Azcárate en la puerta de Palacio muchos periodistas y fotógrafos.

Dentro del zaguán se le acercó una comisión de periodistas diciéndole: «Díganos, V. algo de la conferencia que acaba de celebrar con el Monarca.» El señor Azcárate les contestó: «Desearía decir a ustedes mucho pero comprenderán que esto no es una reunión de comité de los que se sabe todo con una nota oficiosa para la publicidad.» Hemos hablado, añadió, largamente de los asuntos sociales, de esto principalmente con mucha extensión; de la cuestión de África, de diversos asuntos relacionados entre España y América, del Ejército, de las cuestiones económicas y mucho de política general.

Un periodista: ¿Vd. ya conocía al Rey? Azcárate.—Sí, efectivamente, cuando estubo a visitarme en la Cátedra, estubo muy amable, como lo ha estado ahora.

El periodista.—¿Que impresión le ha producido? Azcárate.—La impresión ha sido extraordinariamente agradable. El Rey ha tenido conmigo toda clase de fatenciones y defenciones.

Otro periodista.—¿Seguirá V. siendo Presidente de la Conjunción republicano socialista? Azcárate.—Salgo de aquí tan republicano como cuando entré.

Nos añadió que esta noche facilitará a la prensa una nota oficiosa de la entrevista con S. M. el Rey.

En las puertas de Palacio varios fotógrafos impresionaron placas.

Preparando una ovación al Rey.—¿Tomarán parte los republicanos?

Se asegura que se está organizando por diversos elementos, una ovación entusiasta a S. M. el Rey, para cuando marche esta noche a las caserías regias de Trasmulas y Lachar.

Dícese que tomarán parte en la misma además de diversos elementos políticos entre ellos algunos republicanos.

Comentarios a la visita de Azcárate a Palacio.—Los ministros satisfechos

Se ha comentado muchísimo la entrevista de S. M. el Rey con el señor Azcárate.

Los ministeriales se mostraban satisfechísimos.

Los periodistas han referido a algunos ministros lo dicho por el señor Azcárate al salir de Palacio.

Uno de los ministros nos dijo a los periodistas que esa entrevista y otras que se celebrarán son debidas a la iniciativa del Monarca, quien consultó al Gobierno y éste se mostró conforme.

El principal motivo del Consejo de ayer fué ese no lo vieron ustedes?

Azcárate da cuenta a la Conjunción de su visita

El señor Azcárate ha reunido al Comité de la conjunción republicano socialista para darle cuenta de la entrevista que ha tenido con el Monarca, y redactar una nota oficiosa para darla a la publicidad.

Opiniones de republicanos sobre el acto de Azcárate

Reinan muchas opiniones sobre la visita del señor Azcárate al Rey.

Los periodistas hemos procurado conocer el efecto causado en las principales personalidades del partido republicano.

El señor Salvatella nos ha dicho que no le ha parecido mal la visita a Palacio, aunque él no hubiera ido, empero esto nada significa porque no tiene ningún resquemor doctrinal que oponer al acto realizado por el señor Azcárate.

Lo que hay que conseguir, ha añadido, es que haya mucha libertad, y cuanto se precise hacerse en este sentido debe acometerse.

El diputado republicano radical señor Salillas ha dicho que el acto de aproximarse al Trono, como Azcárate, es la respuesta a la actitud de Maura y a los anhelos de los reaccionarios.

El partido conservador, ha añadido, ha expuesto tres cartas estos días, y la corona quiere revisar sus fuerzas políticas para orientarlas en otro sentido.

El señor Giner de los Ríos dijo que la visita era deseo del Rey de seguir la senda que siguen otros países más democráticos, como Italia, donde conviven los radicales con el gobierno de los demás partidos.

Madrid 15 a las 125. La nota oficiosa.—Amplia tolerancia religiosa.—Serán consultados los jefes antidinásticos.—Obra francamente liberal

En la redacción de El País se ha facilitado a los periodistas la nota de la entrevista celebrada por S. M. el Rey con el señor Azcárate, redactada en la reunión que ha celebrado esta noche la Conjunción Republicano-Socialista.

Dice la nota que hablaron de la Ley de accidentes a los trabajos agrícolas y de los retiros a la vejez.

Ocupándose de la política el señor Azcárate le expuso las ideas dichas en el Parlamento y la necesidad de practicar la sinceridad electoral, mostrándose S. M. el Rey conforme.

Se habló de la cuestión religiosa mostrándose el Monarca partidario de una amplia tolerancia.

Se ocuparon de la guerra de África manifestando S. M. el Rey las circunstancias que le han obligado a llegar a un acuerdo con Francia.

Confesó el Monarca la desproporción que existe entre el presupuesto de la Guerra y de los demás ministerios.

Manifestó su entusiasmo por la profesión militar diciendo que si no fuera Rey sería un capitán del ejército.

Hablándole de América dijo que gustoso haría un viaje en aquellos países.

Añadió que le gustaba relacionarse con todos los españoles cualquiera que sean sus ideas.

Replicando el señor Azcárate que siempre sería republicano, añadió el Rey que así le agradaba.

Después preguntó al señor Azcárate si debía consultar a los jefes antidinásticos en los casos de crisis, contestándole el señor Azcárate, aunque perplejo por la pregunta, afirmativamente y así lo hará.

Se ocuparon de los problemas de cultura; mostrando el Rey que estaba bien orientado.

La impresión que el señor Azcárate ha sacado de la entrevista con el Monarca es que don Alfonso es una persona agradable, simpática y conocedora de los problemas que afectan a España y que si los liberales quieren hacer obra francamente liberal podrán hacerlo sin dificultad por parte del Rey.

Barcelona 14 a las 22. La noticia de la visita de Azcárate a Palacio.—Comentarios y opiniones en Barcelona

La noticia de la visita de Azcárate a S. M. el Rey, ha sido conocida por el público a las tres de la tarde, pues las pizarras colocadas en las redacciones de los periódicos, la han publicado.

En los centros políticos reina inusitada animación haciéndose ininidad de comentarios sobre dicha visita.

Los conservadores han quedado sorprendidos ante la noticia y los liberales se han alegrado, elogiando al Rey don Alfonso.

Los republicanos aprueban la actitud de Azcárate.

Los regionalistas se muestran indiferentes.

Los radicales están sumamente irritados contra Azcárate.

Los jaimistas dicen que el régimen se suicida con lo que hace. Lo que opina García Prieto

Un periodista ha preguntado al exministro señor García Prieto sobre la visita del señor Azcárate a Palacio quien le ha dicho que ignoraba el acto del señor Azcárate; pero un conocidísimo político nos asegura que el señor García Prieto lo sabía puesto que se trata de un plan muy meditado relacionándolo con las manifestaciones que días atrás hizo en Barcelona.

Diputados a Madrid

Mañana, en virtud de la actualidad política, acentuada por la visita de Azcárate a Palacio, varios diputados regionalistas marcharán a Madrid.

García Prieto suspende su viaje a París

El exministro señor García Prieto ha desistido de su proyectado viaje a París.

Mañana mismo saldrá para Madrid. Dase mucha importancia a ese repentino cambio de viaje del señor García Prieto.

ESPAÑA EN AFRICA

Madrid 14 a las 16'30. Telegrama oficial.—Adhesión de una cábila.—Importancia del acto

expedido por el Capitán general dice: «Hoy se me presentaron a la plaza diez jefes principales de la cábila Beni-Said trayendo la representación de otros seis jefes más prestigiosos, en unión de otros que integran el sentir de toda la cábila.»

«Dichos jefes me han ofrecido la adhesión prometiéndose servir a España, habiendo convenido con ellos que pueden venir a los zocos sin dificultad alguna.»

«Concedo gran importancia al acto de hoy que revela la existencia de un ambiente favorable para nosotros.»

Madrid 14 a las 24. Visita del general Alfau a Tetuán

Un despacho fechado en Rincón de Medix da cuenta de que a las dos de la tarde el Residnte de España en Africa, general Alfau llegó a Tetuán, acompañado de su ayudante y de una pequeña escolta.

La visita no tiene carácter oficial. Ha despertado gran expectación por ser la primera vez que visita a Tetuán.

En el Consulado donde se hospeda le han cumplimentado las autoridades de la plaza.

POLITICA

Madrid 14 a las 16'30. Consejo en Palacio.—El Gobierno se ratifica a pesar de lo que dice Maura.—Cuando se abrirán las Cortes

Se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio, presidido por el Rey, que fué breve.

El Conde de Romanones pronunció el acostumbrado discurso ocupándose de la crisis de Portugal y de la próxima elección de presidente de la República francesa.

Añadió que hasta primeros de Marzo próximo no se ratificará el Tratado con Francia sobre Marruecos; pues hasta que se posea el nuevo presidente de la República no se reunirán las Cámaras francesas y tal vez en aquella fecha haya cambio de gobierno.

Ocupándose después el Conde de Romanones de política interior dijo que aun reconociendo las relevantes cualidades que adornan al señor Maura, el criterio del Gobierno es no rectificar su política sino ratificarla completamente y hasta la consagra el Gobierno que trabaja activamente en las reformas de carácter económico-social y religioso y de instrucción, de la defensa nacional en sus aspectos terrestre y marítimo. Cuando todo esto tenga forma legislativa, se abrirán las Cortes llevando a las mismas una labor bien madura.

Firma regia.—El señor Calbetón es nombrado Embajador cerca del Vaticano

Terminado el Consejo de ministros el Rey firmó los siguientes decretos: Nombro al exministro señor Calbetón para la Embajada de España en el Vaticano.

Otro decreto estableciendo tarjetas de identidad para el servicio de comunicaciones.

Del ministerio de la Guerra sometió a la regia firma el decreto concediendo recompensas con motivo de las operaciones de Melilla.

El Nuncio del Papa en Madrid

El Nuncio de Su Santidad en Madrid será el actual de Colombia y no el Obispo de las Colonias como se ha dicho.

COTIZACIONES

Table with 2 columns: Item and Price. Madrid 14 a las 16. Interior contado... 83.80, Interior fin de mes... 83.85, Amortizable 5 p g... 101.90, Amortizable nuevo... 93.75, Banco de España... 419.50, Compañía Tabacalera... 290.60, Francos... 7.25, Libras... 27.00, Exterior... 91.10

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 13 a las 24. Excursión del Rey

S. M. el Rey llegará al coto de Trasmulas, propiedad del conde Agreda, el día 15 de los corrientes.

El día 16 cazará allí el Rey el día 17 y el siguiente día se trasladará a Granada para visitar la Alhambra, y por la noche irá a Lachar permaneciendo hasta el día 22.

Están invitados para acompañar a Don Alfonso los marqueses de Viana, Bayamo, Portago, Villaviciosa, Najera y San Román, conde de Peña Ramiro y duque

de Bivona y señores Prado Palacios, don Justo San Miguel y el señor Rodríguez Acosta.

Un marino que dimite

El capitán de navío Recusi que manda la escuadra de los Dardanelos ha dimitido su cargo para evitar se le haga responsable de una nueva acción ofensiva contra la escuadra griega.

Se indica para sucederle al contralmirante Hibil-bajá.

Madrid 14 a las 24. Salida del Monarca.—Despedida

La Estación del Mediodía se ha visto bastante concurrida para despedir a S. M. el Rey que ha marchado a la cacería organizada en Trasmulas.

Embarcó en el tren expreso acompañado de los señores Marqués de Viana, el Conde de Maceda, el Duque de Sampedro y otros aristócratas.

Acudieron a despedirle las Infantas doña Isabel y doña Beatriz, el Infante don Alfonso, todo el Gobierno excepto los señores Romanones y Navarro Reverter, todas las autoridades civiles y militares, los altos funcionarios de Palacio y de los ministerios y crecido número de Diputados y Senadores.

Al arrancar el tren se dieron algunos vivas a S. M. el Rey.

La suscripción de obligaciones

En el Banco de España han ingresado hoy para la suscripción de obligaciones del Tesoro pesetas 2,793,500 en metálico y peseta 895.00 en obligaciones de la antigua para el canje.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 14 a las 22. Los yankees fortifican el canal de Panamá

Nueva York.—Los norteamericanos siguen activamente los trabajos de fortificación del canal de Panamá. Los planos son tenidos en el mayor secreto, y fuerzas militares guardan las obras, estando prohibido a los extranjeros acercarse más allá de ciertos límites así como toman vistas fotográficas en aquellos parajes.

El coronel Goethals, director de los trabajos ha publicado un bando verdaderamente draconiano.

La Matchicha prohibida en Alemania

Munich.—Las autoridades han dirigido una circular a los empresarios de cafés conciertos, notificándoles la prohibición de la Matchicha, considerándola como un baile obscuro.

Propósitos del Japón

Tokio.—El ministro Katsura ha declarado a un corresponsal que el gobierno se propone amortizar títulos de la Deuda pública por 50 millones de yen, prescindir de todo empréstito y reducir las fuerzas de mar y tierra, a las estrictamente necesarias en tiempo normal.

Los bandidos de Pegomás

París.—Cannes.—La comarca de Pegomás está aterrada por las hazañas de los misteriosos bandidos que cometen delito tras delito sin que a pesar de las incasantes pesquisas de los gendarmes y de varios hábiles policias hayan podido ser descubiertos.

Amparándose en las sombras de la noche, disparan contra indefensos vecinos, é incendian casas y granjas.

Anteayer un gendarme que transitaba sólo por un camino, fué gravemente herido de un escopetazo disparado desde unos matorrales.

Desde 1910 han cometido 10 asesinatos, 12 tentativas de idem y 30 incendios.

La prensa llama la atención del gobierno sobre esta situación insostenible.

El zarewitch no está en cabo Menton

Petersburgo.—Una nota oficial del ministerio del Interior dice que el zarewitch continúa en Tsarkoie-Selo, no siendo exacto por lo tanto que hubiese ido secretamente a una finca del cabo Mentón, cerca de Niza, como dijeron de «Journal» y otros diarios de París.

Uno que promete

París.—Quimper.—Ha sido detenido un aprendiz panadero de 16 años por haber echado ceniza y petróleo en la masa dispuesta para la fabricación del pan.

Al ser interrogado por el móvil de su acción dijo que no era otro que seguir los consejos de «sabajos» oídos en algunos meetings que había asistido.

Formidable incendio

Bone.—Un incendio ha destruido una manzana de casas que formaban el mercado árabe. Quedan 200 comerciantes árabes y judíos sin tienda.

El fuego se inició en un almacén de drogas y duró 13 horas.

Mogador carece de viveres.—Los rebeldes lo rodean

Mogador.—Esta ciudad carece de viveres, pues la rodean las tribus y no permiten sea aprovisionada.

Por otra parte el mal estado del mar impide también abastecerla.

El proyecto del «Home rule», aprobado

Londres.—En las Cámaras ha terminado la discusión del «Home rule», siendo aprobado el proyecto con algunas modificaciones.

Entre estas figura la introducción de la representación proporcional en las elecciones.

Liantey a Mogador

París.—En vista de la gravedad de las noticias recibidas de Mogador el Residnte general de Francia en Marruecos, general Liantey, embarcará en breve para Marrakesth.

Descalabro de los franceses

Mogador.—En el camino de Saffi las fuerzas francesas luchando contra las tribus rebeldes han sufrido un descalabro.

En las Cámaras francesas.—Nueva legislación.—Elección de presidentes.—Triunfan Deschanel y Dubort

París.—En las Cámaras se ha inaugurado la nueva legislación. Los escaños estaban nutridísimos.

Se ha comentado el asunto Millerand y la cuestión relativa a la elección presidencial.

Abierta la sesión en la Cámara popular ha sido elegido presidente Deschanel por 247 votos, contra 61 que se han otorgado a Vailant.

De los socialistas, noventa votaron en blanco.

En el Senado ha sido elegido presidente Dubort por 221 votos contra 40 papeletas en blanco.

El Vaticano aprueba el nombramiento de Calbetón

Roma.—El Vaticano ha aprobado el nombramiento del exministro don Fermín Calbetón hecho por el gobierno español para el cargo de embajador de España cerca de la Santa Sede.

Nuevo Nuncio en Madrid

Roma.—El ex-nuncio de Chile Monseñor Ragonesi será nombrado Nuncio de Madrid.

Rochette dice que es inocente

Méjico.—El banquero francés Rochette, perseguido por estafador, ha escrito desde aquí al ministro de Justicia de Francia, diciéndole que es inocente y que pedirá en consecuencia la revisión de su proceso.

La revolución en Méjico.—General ahorcado

Méjico.—En el Paso los rebeldes han logrado capturar al general federal don José Ruiz Blanco, el cual ha sido ahorcado.

¿Poincaré renunciará la candidatura a la presidencia?

París.—El periódico «L'Echo de Paris» cree que M. Poincaré, presidente del Consejo de Ministros, renunciará la candidatura a la presidencia de la república francesa.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Barcelona 14 a las 22. Horribles matanzas de cristianos

Berlin.—El periódico «Berliner Tageblatt» publica un telegrama en el que se manifiesta que en varias regiones de Turquía ha habido horribles matanzas de cristianos realizados por los turcos.

esta mañana acordando declarar rotas las negociaciones con Turquía.

Han teleografiado el acuerdo a sus respectivos Gobierno a fin de que éstos, en consecuencia, circulen las órdenes procedentes a sus ejércitos para reanudar la guerra.

Para armonizar los intereses de Rumania y Bulgaria

Bukarel.—Cuando llegue el embajador de España, los ministros de Francia y Rusia aquí acreditados, mediarán juntamente en el al objeto de armonizar los intereses de Rumania y Bulgaria y evitar así inminentes conflictos.

Noticia desmentida

Sofia.—Noticias oficiales manifiestan que es inexacto que haya habido matanzas de turcos en los territorios ocupados por los estados coaligados.

Conferencia.—Para evitar la guerra

Londres.—El ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra M. Grey y Reschid Pachá, delegado de Turquía en la conferencia de la paz, han celebrado una larga conferencia.

Supúnese que M. Grey se esforzará para lograr que Reschid Pachá accediese en parte a las pretensiones de los ejércitos para evitar se reanude la guerra.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 14 a las 22. Congreso de mutualistas francesas.—A Barcelona

A últimos del mes de Abril es probable que se reúna en Montpellier, el congreso de los mutualistas franceses.

Terminado dicho Congreso, vendrán a Barcelona unos mil, siendo probable que tambien visite nuestra ciudad M. Loubet, expresidente de la República francesa.

Tripulantes de la Isla Marítima

Algunos tripulantes de la Isla Marítima han denunciado a la policía que compraron varios talones de billetes de la lotería que salieron premiados con el reintegro.

En los primeros días se creyó que el vendedor se había fugado pero ahora la policía les ha dicho que el vendedor está preso pues los billetes que iba vendiendo no eran verdaderos sino imaginarios.

Robos no descubiertos

El jefe superior de policía señor Millán Astray ha reunido a los delegados de policía, expresándoles el disgusto que siente al ver que con frecuencia se cometen robos en los almacenes, sin que se logre descubrir a los autores.

Reunión de las Sociedades Económicas

Se ha reunido la presidencia de las Sociedades Económicas.

El motivo ha sido acordar, como así se ha hecho, una suscripción a favor de las escuelas españolas establecidas en Larache y Alcazarquivir.

Espectáculos

Teatro Lírico

Compañía de ópera italiana Tourde Barrientos. Función para hoy.—El Barbiere di Siviglia. A las nueve. Entrada general 1.00 pta.

Teatro Balear

Exotico y variado programa de cine todos los días y los corobates «Frasquita y su Tío» y la comenstista Pilar de Vilgo. Entrada general 0.75 pta.

Teatro La Protectora

Todos los días función de cinematografía con variado y exotico programa. Entrada general 0.75 pta.

Teatro Asistencia Palmesana

Función todos los días de cinematografía con exotico y variado programa. Entrada general 0.75 pta.

Centro de Obreros Católicos

Variado y exotico programa de cinematografía todos los días. Entrada general 0.75 pta.

Gluc-carne concentrada Estere

El mejor remedio para el resaca. Depósito Centro Farmacéutico.

PÉRDIDA de un cajón de teatro, desde la calle del Temple al Teatro Lírico. Se gastará a quien lo devuelva a la calle del Temple y principal</

# MAGNESIA ERBA

## Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la estitiques habitual, historismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACÉUTICO, Palma DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

ESTERILIZADA  
EL AGUA con el

## TACHIOLO

El Tachiole es el antiséptico más energético que haya sido usado hasta la fecha. No es tóxico. Es inofensivo para el organismo humano. Se vende en frascos, conteniendo 50 gramos de solución dosada para esterilizar 50 litros de agua. No se necesitan aparatos. Utilísimo para frutas y verduras, basiendo sumergirlas durante 20 minutos en agua esterilizada con Tachiole para que queden limpias de todo germen infeccioso.—USO.—Verter, con el mismo frasco, 15 gotas de solución (1 centímetro cúbico) en cada litro de agua que se quiera esterilizar, agitando y dejándola descansar. Después de 10 minutos el agua es perfectamente estéril, conservando su sabor, potabilidad y todas sus propiedades fisiológicas.

Fidase en todas las Farmacias.—Venta al por mayor: Laboratorio Químico Italiano, Aragón, 242.—Barcelona



## Boca sana \*\*\*\*\* Dientes blancos

Se tienen siempre usando los DENTRIFICOS HIGEA

Frasco de elixir para 60 usos 1'25 pesetas.—Frasco para 120 usos 2 pesetas.

Caja de polvos dentífricos 1 peseta.—Tubo de Crema dentífrica 1 peseta.

Venta en Perfumerías, Droguerías y Farmacias.—Depósito general, J. L. Nadal, EL JAPON, Constitución, 33, (Borne)—Palma de Mallorca

# CASA ANUNCIADORA PALACIO, 8

En dicho centro se admiten toda clase de anuncios, reclamos, gacetillas, encajes de prospectos, etc., etc. para este periódico.—Los anuncios mortuorios se admiten desde las ocho de la mañana a la misma hora de la noche y desde las diez de la noche en adelante en la Redacción de este periódico.—Suplementos extraordinarios para anuncios mortuorios a cualquier hora del día ó de la noche, á precios de tarifa.

### Ventajas positivas para los señores anunciantes

La creadora de las lámparas monouóticas de filamento estirado

## IRROMPIBLE!

UNICA que se construye para intensidades

DE 5 A 1.000 BUJIAS para todos los voltajes corrientes.

SIEMENS SCHUCKERT-INDUSTRIA ELECTRICA.-(S. A.)

Oficina Técnica Barcelona: Rambla Cataluña, 13.

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO LA MEJORA MAS ÚTIL QUE PEDIA DESHARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

## SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Máximo esfuerzo en el trabajo.

4, Jaime II, 4-Palma de Mallorca

## LINEA PINILLOS

Vapores directos de este puerto para el de las Antillas Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente el día 5 de Febrero, vapor

### CATALINA

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

NOTA.—Se aplica a los señores cargadores se sirven pasar su con anticipación de la carga que tengan que embarcar, para reservar la cabida necesaria.

Linea de la América del Sur SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

SALIDAS DE BARCELONA

VALBANERA, 28 Enero. BARCELONA, 2 Marzo. CADIZ, 18 Febrero. INFANTA ISABEL, 15 Marzo.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con estibadores de primera y segunda clase instalados sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Mercantil.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía, Flores Plaza, Flaá y C.ª, S. en C., San Miguel, 20, Palma.

## Fábrica de anisados y licores de Bartolomé Garau Socia Lluçmayer (Mallorca)

Exigido en todas partes el anis marca registrada

### SECA

y el gran aperitivo tónico, digestivo y reconstituyente

### PALO-QUINA-GRAU

analizado en el Laboratorio Miró y recomendado por eminentes Doctores.

## NICOLAS TICOULAT DENTISTA

Dentaduras, ortofonias y empastes

Pracicas sacratímicas—Calle Pinturas número. 109

## NAVEGAZIONE GENERALE ITALIANA

Y LA VELOC

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona

DUCA DEGLI ABRUZZI, 16 Enero. RE VITTORIO, 20 Febrero. PRINCIPE UMBERTO, 30 Enero. DUCA DI GENOVA, 27 Febrero

### COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para billar, pajarería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y teléfono.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados higiénicos, lavabos, comedores, con mesa, etc.

Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALO RULLAN, Plaza de la Libertad, 2, (frente al Borne)—Palma.

Pérdida el domingo por la noche á la salida del Teatro Lítico, se extravió un borsal de pieles y raso negro. Se gratificará su devolución al que lo entregue á la "Casa Anunciadora", Palacio, número 8.

### OBRA NUEVA

De venta en la librería de Sra. Amengual y Muntaner

Enciclopedia práctica de astronomía moderna, por J. O. del y L. Laragne á 4 pts. en 1 tomo.

Aire de fuera, por L. R. á 50 pts.

Manual del perfecto enfermero por R. Urbano, 2 pts.

La Tierra que muere, por Bazin, 3 pts.

Compendio del diccionario la lengua castellana, por R. Aladro, 2 pts.

### Liga de Propietarios de Fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE Y PLAZA	N.º	FISO	INFORMES	OBSERVACIONES
de las Minas San Lluís	—	botiga	Socorro, 46, 1.º	Puerta baja y piso
Puerta de Jesús	—	—	Olimos, 168, 1.º	Cocheras para automóviles.
Corp-Mari	103	—	id. id. id.	Capacidad, agua, cocheras.
Frente San Magín	—	—	id. id. id.	Capacidad, agua, baños.
Quint	7	2.º	id. id. id.	Capacidad, agua, terrado.
Idem	5	tienda	id. id. id.	Capacidad, agua y dormitorios.
Fiel	22	tienda	Fiel, 20, prel. y Colón, 1	Horno de pan cocer.

Véase relación general en el domicilio social: San Miguel, 18 1.º

## SOLUCIÓN COIRRE

á base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL

TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS, CAQUEXIA, ESCRÓFULAS, INAPETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO.

El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas.

## LEVADURA COIRRE

(LEVADURA SECA DE CERVEZA)

ÁNTRAX, FURÚNCULOS, FURÚNCULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, NEUMONÍA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, AGNÉ, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORREAS Y VAGINITIS y todas las AFECCIONES que dan lugar á Supuraciones.

COIRRE, 5, Boul' du Montparnasse, 5, PARIS Y EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO

## Impotencia

Se alquila un primer piso nuevo, grande y bien decorado, con abundancia de agua á grifo, coladurías y pizas para lavar, situado calle de la Gloria, 13 y 15. Informarán en el piso principal.

DEBILIDAD SEXUAL ESTERILIDAD Curación rápida con la antigua y renombrada FOMADA FORTIFICANTE de Rodri-guez de los Rios. Es inofensiva y produce efecto maravilloso á la primera fricción, 10 pesetas bote

De venta en Palma, D. Mateo Colom, Harina, 34 y 36.

## BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos, curadas radicalmente con el

## FERINOL

Precio del frasco: 3 pesetas.

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías y por mayor en los Centros de Especialidad.

Deposito y venta en Palma de Mallorca: Viuda de José Juan, Droguería, Mar 12, 30; Sucesores de Boscan; Farmacia Petera, Rubí y Vda. Fortea, Bolseta y J.

## NO MÁS PELO BLANCO

### Tintura del Dr. JIMENO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de forma completa en cuestión de días, rápidos, higiénicos y eficaces.

Se vende en Droguerías y Farmacias.—Farmacia del Centro Plaza Real, 1.—Barcelona.

Tipo-Litografía de Amengual y Muntaner